

kötelezettség tolatik át a kiadóra és nyomdára, ha tehát a szerző nem kötelezhető elégtételre, és az elmaradt haszon megtérítésére, akkor a kiadó és nyomda sem kötelezhető, mert a kártérítési kötelezettség mértéke az egyik fokozatból a másik fokozatra való áttolás során nem növekedhet, vagyis a kiadót és nyomdát nem terhelheti nagyobb terjedelmű kártérítési kötelezettség, mint a szerzőt. Amekkora a felelősség az elsőfokon, akkora marad a további fokokon is.

Ahogy *nemo plus juris ad alium transferre potest, quam ipse habet*, ép úgy senki sem lehet nagyobb mértékben felelős a kárért, mint az, aki a kárt maga okozta.

Végeredményben tehát a nyomdát és a kiadót terhelő fokozatos felelősség vélsen felelősség, mert nem szükséges a kártérítési kötelelem létrejöttéhez a kiadó és nyomda vétkessége. Kell azonban, hogy a szerző vétkes legyen, mert különben bűnösség hiányában a szerző ellen bűncselekményt megállapító büntető ítélet nem hozható, tehát a fokozatos felelősség sem állhat be.

Pusztán azonban az a tény, hogy a szerző ellen bűncselekményt megállapító ítélet hozott, nem jelenti azt, hogy a kiadó és nyomda vagyoni kártérítésre és elégtétel fizetésére kötelezendő, mert a fent kifejtettek szerint, ha a szerzőt csak enyhe gondatlanság terheli, akkor a kiadó és nyomda sem kötelezhető elégtétel fizetésére és az elmaradt haszon megtérítésére, mivel az ő felelősségük mértéke nem lehet nagyobb a szerző felelősségénél.

Dr. Weltner Andor.

ÜGYVÉDSÉG—JOGÉLET.

Dr. Pap József.

A budapesti ügyvédek népes családja — a legközelebbi és távolabbi rokonság: a felügyeleti hatóság, bíróságok és ügyészségek, az egyetem, a közjegyzői, a kereskedelmi és ipar — és a vidéki ügyvédi kamarák élénk részvételével — ünnepet ült 1935. december 7-én, amikor a kamara képviseleti közgyűlése tiszteletbeli elnökké választotta a család fejét, dr. Pap Józsefet.

A közgyűlés egyhangú lelkesedéssel hozott határozata tulajdonképen nem volt egyéb, mint megerősítése annak a senki által kétségbe nem vont ténynek, hogy nem csak a budapesti, de az egész magyarországi ügyvédség szellemi vezére és látható feje ma is dr. Pap József.

A budapesti ügyvédi kamara 17 éven át annyi kötelességtudással, sikerrel betöltött elnöki székéből történt visszavonulása nem szakította meg azokat a kötelékeket, amelyek dr. Pap Józsefet nem csak időtartam tekinteté-

ben minden elődénél hosszabb elnöksége, de már azt megelőzőleg elnökhelyettesi, titkári és választmányi tag minőségében a budapesti ügyvédi kamarához és az egész ország ügyvédi közéletéhez fűzte.

Az a pálya, amelyet dr. Pap József befutott, bőséges tartalmat adott volna még 3—4 más közéleti szereplőinek is!

Dr. Pap József azonkívül, hogy mint kamarai funkcionárius egy emberöltőn keresztül fáradhatatlan munkása, ha kellett harcosa volt az ügyvédi érdekeknek, évtizedeken át tagja és elnökhelyettese volt az ügyvédi, majd az egységes bírói és ügyvédi vizsgálóbizottságnak, képviselte a kamarát több cikluson át a székesfővárosi törvényhatósági bizottságban, egyik legagilisabb tagja a felsőháznak, ahol nemcsak szorosán vett ügyvédi vagy jogi vonatkozású, de általában minden fontosabb közérdekű kérdésnél, hallatja szavát, elnöke az Országos ügyvédi gyám- és nyugdíjintézetének, ahol a legfiatalabb nemezdedéket is megszegyenítő hévvel és szívóssággal védi a meggyőződése szerint helyes módszerhez való ragaszkodást minden más törekvéssel szemben, az ősi Pázmány Péter tudomány egyetemnek pedig nemcsak aranydiplomás doktora, de egyik legszorgalmasabb, leglelkesebb professzora is, aki generációkat tanított a magyar polgári perrendtartás tudományára.

Ilyen nagyarányú tevékenység annyi szállal fűzi az egyént a közülethez, hogy csupán egyik vagy másik pozícióból való visszavonulása alig észrevehető különbséget jelent a kapcsolatokban.

Ha ehhez a nagyarányú, sokoldalú tevékenységhez még hozzá veszem, hogy dr. Pap József 50 éves ügyvédi pályafutása alatt elsősorban mindig ügyvéd volt és hogy a legteljesebb önzetlenséggel fáradozott az ügyvédség érdekében, személyében olyan ragyogó példaképet állíthatunk követésre a komoly gondolkozású fiatal kartársak elé, aminő az ügyvédség kiváló egyéniségekben épen nem szűkölködő galériájában is csak ritkán akad.

A budapesti ügyvédi kamara tehát csak önmagát tisztelte meg akkor, mikor ennek a legkiválóbb, mert legérdemesebb tagjának átnyújtotta azt a corona civicat, melynél nagyobb kitüntetés ügyvédet nem érhet és amelyben dr. Pap Józsefen kívül csak Hódossy Imre, a kamara másik nagy elnöke részesült.

Öveze homlokát a kartársai osztatlan bizalmából elnyert, jól megérdemelt babér minél tovább!

Dr. Kövess Béla

a budapesti ügyvédi kamara elnöke.